

Особенности развития русского языка на современном этапе

Словарный состав русского языка постоянно меняется. Изменения заключаются в том, что устаревшие слова уходят из языка, вместе с тем, в языке и речи появляются новые слова. Основные преобразования в русском языке происходят в речи, в лексико-фразеологической системе и сфере функционирования языковых единиц.

Изменения в словарном составе русского языка возникают под влиянием лингвистических и экстралингвистических факторов. По мнению А.Мейе, данные факторы неоднородны и нуждаются в детализации и уточнении

Лингвистические факторы – это факторы развития языка, под воздействием которых изменяется языковая система, семантическая структура,

или стилистическая принадлежность слов. На современном этапе развитие русского языка происходит под воздействием нескольких лингвистических факторов. Например, ударение различных слов стало сильно варьироваться. Также род различных слов стал иметь различные варианты употребления.

Изменение семантики слова отражается на его синтаксических связях и на его

форме. Также стало заметным стремление к стабильности в русском языке.

Словари, справочники и лексикографические источники содержат правила употребления тех или иных знаков препинания. В связи с этим, правила определяют традицию написания или произношения: звон^ушь, звон^ут;

включ^ить - включ^ишь, включ^ит; вруч^ить - вруч^ишь, вруч^ит. Также на

современном этапе прослеживается закон аналогии, при котором происходит выравнивание форм в произношении, в ударении, в грамматике. Например, аналогией вызван переход глаголов из одного класса в другой (читать-читает,

бросать-бросает).

На развитие современного русского языка оказали существенное влияние не только лингвистические факторы, но и экстралингвистические.

Экстралингвистические факторы – это факторы, не имеющие прямого отношения к лингвистике. Это те явления внеязыковой действительности, в которых протекает речевое общение и под влиянием которых происходит отбор

и организация языковых средств, т.е. речь приобретает свои стилевые характеристики. Другими словами, это внешние факторы развития языка, его социальная природа. Изменения в русском языке на современном этапе происходят под воздействием нескольких экстралингвистических факторов.

Появление различных профессий способствовало образованию профессиональной лексики. Например, в речи юристов (лотигатор, консалтер).

С возникновением различных социальных групп происходит также образование

специальной лексики. Примером может послужить музыкальный сленг («лейбл», «сингл»)

Многие устаревшие слова перестают употребляться и уходят из языка.

Стилистическая и эмоционально-экспрессивная окраска также подвергается сильным изменениям. Происходит пополнение языка различными

фразеологизмами, в частности переход иноязычного оборота по частям (шоковая терапия, высокая мода, горячая линия). На развитие

фразеологического фонда русского языка также влияет молодежный жаргон.

Например, возникли такие фразеологические модели: «черная пятница»,

«новый русский» Также широкое распространение получил

компьютерный сленг («онлайн», «онлайновый»). В настоящее время очень

частотным явлением стало устное общение, расширение активного словарного

запаса различных слоев населения. Ускорилось развитие устной формы существования языка, расширились функции устной и разговорной речи.

Вследствие преобразования рыночной экономики появились новые сферы финансовой и экономической деятельности, восстановились дореволюционные

учреждения. Благодаря этому фактору, словарный состав русского языка пополнился новыми наименованиями, характеризующими аспекты рыночных

отношений, что в дальнейшем привело к заимствованию современной рыночной терминологии, активным семантическим процессам в лексике.

Реклама, в свою очередь, тоже оказала заметное влияние на аудиторию.

Развиваясь как отрасль бизнеса, она сформировала определенные стандарты рекламного текста. Лозунги, призывы, реплики героев, частушки, музыкальные

фрагменты находят широкое применение в публике, используются в различных

изданиях и речи говорящих. Изменения произошли не только в устной, но и в письменной публицистике. Ее характерными чертами стали эмоциональность и

раскованность.

Данные преобразования обусловлены экстралингвистическими факторами, которые отражают изменения в современном обществе.

В целом, не существует единого мнения – улучшился, либо ухудшился процесс изменения современного русского языка. Оценки его состояния отличаются крайней эмоциональностью и политизированностью.

Одной из важных тенденций развития русского языка на современном

этапе является обогащение словарного состава посредством заимствований. Основными сферами, в которых употребляются заимствования, являются рыночная экономика, политика и массовая культура. Иноязычную лексику можно разделить на несколько групп. Во-первых, это лексика, которая называет предметы и явления, ранее отсутствующие в России (супермаркет, банкомат, шоумен) Во-вторых, это лексика, называющая реалии, которые не изменились в стране, но они имеют в русском языке сложные составные наименования (шопинг – хождение по магазинам) В-третьих, это лексика, называющая реалии, изменившиеся в новых условиях («менеджмент» вместо управление») С появлением различной современной техники, преимущественно зарубежного производства, и с широким ее использованием в быту, в лексикон российского общества приходят новые выражения и слова иноязычного происхождения. Инструкции различных технических устройств состоят, в основном, из иноязычной лексики. Английские заимствования и целые речевые обороты приходят в наш язык с распространением видеопродукции иностранного производства. Таким образом, иноязычные слова приобретают широкое использование в речи говорящих на современном этапе. Исходя из этого, нужно рассмотреть проявление иноязычной лексики в современном русском языке.